摄影师许海峰最近出了一本"旧"的新书——《世纪之交的上海表情》(同济大学出版社出版)

说它新,是因为新鲜出炉,纸页擦刮蜡新,散发着淡淡油墨香。内容却是旧的——都是摄于上世纪末本世纪初的老照片,最早的几张距今三十多年了。照片与照片的间隙配了不少文字,一些是许海峰回忆当年拿着相机游走于街巷的场景,一些则近似闲谈,像和老友"噶讪胡",自带一种有一搭没一搭的松弛感。

松弛让人打开心灵,很容 易地被影像带入往昔岁月。



考酱油的小男孩

弄堂"拷"出烟火气息

那是一段对70后、80后上海小囡来说既熟悉又陌 生的岁月。

熟悉自不待言。书中照片拍摄于 1993 年至 2005 年之间,恰好是我们这代人的少年和青年时代。充满烟火气的弄堂,人满为患的公交车,人头攒动的轮渡口,热火朝天的市政工程,刚建成的东方明珠,以及人们形形色色的衣着、表情、神态,一下子把我拉回到那个尚且谈不上富裕,但里里外外充溢着乐观,对未来怀揣着美好憧憬的喧闹年代。

有几张照片特别对我胃口。

例如这张 1994年在天宝路拍摄的照片,一个小男孩拿着两瓶酱油,走在弄堂湿漉漉的石板路上。我想,很多 80 后小囡都有被姆妈指示去酱油店拷酱油的经历。那爿小小的店铺,柜台前永远挤满人,年幼的我要费劲地挤进去,踮起脚尖,用粮票换取所需调料。说是酱油店,其实你可以拷到很多东西:醋、盐、糖、花生乃至风油精、雪花膏,给人以"万物皆可拷"的印象。

老照片里的上海表情:那时的人啊,一心向前

【文/告年报记者 唐聘华 图/受访者提供】



1994年的乍浦路。

当然拷得最多的还是酱油。"拷"属于上海方言,有"打"的意思,但仅限于酱油、醋之类的日用品,从没有把打人叫作拷人、打电话叫作拷电话的。

腰间响起时代音符

同一时期,"拷"字又增添一种新的用法。那时大人们聊完天常说一句:"有事体拷我。"这里要你"拷"的是拷机,即传呼机。彼时电话远未普及,有条件的,搞一台传呼机就很拉风了。刚开始,传呼机屏幕上显示代码,得和代码表一一对应,才读得懂消息。1990年.



摩托罗拉推出首台支持中文信息显示的传呼机,立刻成为爆款,几乎人手一台。

传呼机小巧,背后有夹子,可别在腰间。每当公共场合响起"滴滴"声,你就看吧,很多颗脑袋低下去,查看是不是有人在"拷"我。

随着拷机普及,它也就失去了彰显身份的功能。这方面的王位非大哥大莫属了。1998年摄于淮海中路的这张照片里,一位头势清爽皮鞋锃亮,穿衬衫打领带,西服外又套了件呢大衣的男人,正在接听大哥大。看体积,应该是改良后的款式。更早些时候的大哥大又大又沉,跟块砖头似的。《繁花》里宝总用的那个即是。不过我总觉得以胡歌瘦削的身形,用不出气势,倒是照片里这位大哥的身板刚刚好。

别说,这张1994年摄于乍浦路的照片里,这位大哥戴墨镜、花领带,皮带上系金链子,右手大哥大左手皮箱,配合显眼的啤酒肚,还真有点大佬派头。那年头的乍浦路美食街餐馆林立,热闹程度不亚于黄河路,是五湖四海的商人汇聚之地。对了,酱园弄也在乍浦路。不过,在觥筹交错中谈生意经的商人,想来不会注意到这桩陈年旧案。

当时的人一心向前,已无暇回望。

热望之中岁月升腾

1992年,上海的城市建设迈入快速发展时期,城市面貌日新月异。在我的少年记忆中,那段时间,上海的变化速度快到让人瞠目,道路伸向远方,高楼向天拔节。1994年,东方明珠刺破天际线,开陆家嘴现代建筑群之先声。浦东开发开放如火如荼,人人意气风发。

有两张南京路的照片对比实在太过鲜明了。前一张摄于 1998年 10月,乌泱泱全是人,转眼到了 1999年7月,整条马路一派繁忙建设的景象。两个月后,这里成为全国第一条步行街,人潮加倍汹涌。

比人潮更汹涌的是喷薄而出的热望。这种热望, 电视剧《繁花》有所呈现,但《繁花》定格于1993—1994



1999年7月,正在建设中的南京路步行街

年,其实往后的日子仍处在热望的延长线,不,准确 说是上升线上。

这一时期的特点是,人们对自己的热望不加掩饰,甚至有意表现得很夸张。许海峰回忆,当时摄影师街拍很少会遇到犹疑、躲闪的表情,一些人还会配合镜头拗造型。多年前采访上世纪八九十年代跑遍全国铁路线,创作"火车上的中国人"系列的摄影家王福春,他也是"随便拍"。这固然可以归结为人们保护隐私的意识不强,却也说明,当时的人面对镜头普遍比较坦然,觉得没什么可遮掩的。

有张 1999 年 4 月摄于古美路的群像,简直可以作为世纪之交上海的名片——尽管不能涵盖整体,但确实有相当的代表性。

我也很好奇镜头中这些举着人民币的人在抢购什么,或许是背景里那几辆车? 1999年,私家车不是一般家庭买得起的,也因此,对先富起来的人来说,是比大哥大更能凸显身份和地位的存在。此番景象发生在古美路倒也顺理成章。那一年古美路街道刚成立,不久,这里将吸引大量高薪人群。

滤镜之外潮起潮涌

当年的"上只角"同样经受着变迁大潮的冲刷,透过许海峰的镜头可以看到,其一方面依然保留着优雅精致的身段,另一方面,也因日常生活的侵蚀显得陈旧斑驳。因此改造是无可避免的,不少老房子和弄堂便在这段时间消失了。

遗憾肯定是遗憾的,但也不必故作矫情,认为当年的生活有多么美好惬意。

那张中年大叔涉水而过的照片之所以打动我,就在于他提醒我们:带着滤镜追忆往昔,必定出现偏差。那可是2000年的淮海中路,暴雨季照样汪洋一片。看大叔捏着烟、拿着伞,神情淡定地跋涉而来,远景中则是些闲散路人,可知他们对眼前景象早习以为常,激不起情绪波澜了。

许多老城区的情形只会更糟。只要看看许海峰记录的生活场景,我不相信今天有多少人过得了那种七八口人挤在10平方米"螺蛳壳"里,天天倒马桶的日子。

实际上,当时人的精神状态和周遭环境的急剧变化是高度相关的。这种变化带给人的直观印象是:旧事物迅速远去,一切都在变,在往好的方向发展。"欢乐是那个时代的旋律,振奋是那一代人的心理状态。"许海峰说,他用"风驰电掣"形容自己对这趟高速行驶的时代列车的感受。



1998年10月,南京路上游人如约

当然,怀旧和伤感依然具有审美上的正当性。 毕竟,那些拆掉的砖瓦间藏着我们逝去的华年。而 且如今复盘,一些被拆掉的老建筑,或许有更合适的 方案。但时代列车风驰电掣,留给人思考的时间很 少,也很难苛责前人。所幸还有影像,这是我们比古 人幸运的地方。白头宫女只能"闲坐说玄宗",我们 则可以从影像中抚今追昔。

黑白色调显影本真

最后,应该说说为什么这些熟悉亲切的照片,会让我感到陌生。一是时间上拉开了一段距离。人置身于变化中,感觉常常会慢半拍,直到事后回望才惊觉变化竟如此之大!

二是黑白色调。《世纪之交的上海表情》里的照片全是黑白的,封面也以银灰为底色,这形成了一种客观的调子,观者不会完全沉浸在个人的回忆和情绪闭环里,而是经常跳脱出来,用第三方视角冷静观察和思考。当我们抽离到一定高度打量熟悉的事物,会发现许多此前不被注意的细节,从而产生陌生感。陌生感是必要的,它让我们对人和事保持相对客观的态度。

本以为采用黑白摄影缘自创作理念,谁料许海峰坦诚得有些令人扫兴:"因为黑白胶卷便宜。"他算了一笔账,在他刚刚从事摄影的1991年,乐凯彩色胶片21定13元,黑白胶片2.75元,4.7倍差价,换做你怎么类2

我没得选。1991年我家还在看黑白电视,我和父母的照片多为黑白。后来我去少年宫上过几节摄影课,装了一脑子的达盖尔、三角形构图,进暗房冲洗过照片,也都是黑白的。对了,那时候的秋冬季节清晨常有迷雾,将所有色彩都笼罩在朦胧中。时至今日,想起那个年代,黑白,依然是我记忆最本真的显影剂。



倒马桶是当年老城区的日



2000年,暴雨过后的淮海中



1994年,在古美路上抢购商品的市民

链接 LINK

许海峰简介:

生于上海,毕业于上海大学美术学院,后获得英国博尔顿大学全媒体国际新闻硕士学位,现供职于澎湃新闻。2012年,其作品《观看中国》获得平遥国际摄影大展社会生活类作品奖;2013年,作品《台风来啦》获得第24届全国摄影艺术大赛纪录类铜奖;2023年,作品《穿城而过——上海地铁30年》摘得第十四届上海市摄影艺术展览纪录类长期关注单元金奖;2023年,作品《世纪之交的上海表情》入选第十届中国摄影年度排行榜。